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AVIZ 

 la proiectul de hotărâre a Guvernului cu privire la aprobarea Planului național integrat privind 

energia și clima (PNIEC) al Republicii Moldova pentru perioada 2025-2030 

 

Congresul Autorităților Locale din Moldova a examinat adresarea Ministerului Energiei nr. 06-

343 din 08.02.2024, privind consultarea și avizarea proiectului de hotărâre a Guvernului cu privire la 

aprobarea Planului național integrat privind energia și clima (PNIEC) al Republicii Moldova pentru 

perioada 2025-2030 (în continuare – proiectul) și expune următoarele observații și propuneri. 

Considerăm că forma și conținutul proiectului este bună pentru un manual/ghid corespunzător, 

însă pentru un act normativ, acesta urmează a fi reformatat conform cerințelor actelor normative, 

inclusiv expus în sinteză, având în vedere volumul exagerat al documentului (peste 400 de file) care 

face dificilă examinarea și poate pereclita aplicabilitatea. Unele figuri și tabele conțin doar indicatori 

în limba engleză (trebuie să fie în limba română). 

Referitor la textul „Legea privind performanța energetică a clădirilor (Legea nr. 282 din 

05.10.2023) – Clădiri cu un consum de energie aproape egal cu zero. Această lege a fost adoptată la 

5 octombrie 2023 și va intra în vigoare la 5 aprilie 2024. Cerința privind clădirile cu un consum de 

energie aproape egal cu zero va urma calendarul de mai jos:  După 5 aprilie 2024, toate clădirile noi 

trebuie să fie clădiri cu un consum de energie aproape egal cu zero. (...) Legea stipulează că clădirile 

cu un consum de energie aproape egal cu zero trebuie să fie: toate clădirile noi – după data de 5 

aprilie 2024” menționăm că art. 38 alin. (1) din Legea nr. 282/2023 stabilește că: „Prezenta lege 

intră în vigoare la expirarea a 6 luni de la data publicării în Monitorul Oficial al Republicii 

Moldova”, iar publicarea legii a avut loc la 27 octombrie 2023. Prin urmare, textul „5 aprilie” (în 

trei cazuri în care se utilizează în proiect) urmează a fi substituit cu textul „27 aprilie”. 

Textul din proiect: „Se înțelege că o licitație este planificată să aibă loc până la sfârșitul 

anului 2023” urmează a fi ajustat la timpul trecut (licitația planificată a fost sau nu realizată 

până în prezent). 

Referitor la textul „În prezent, există cereri de conectare la rețea care, în total, reprezintă o 

capacitate de aproximativ 1.400 MW. Cu toate acestea, planurile guvernului indică faptul că 

obiectivul privind furnizarea totală de energie din surse regenerabile este de 410 MW de capacitate 

instalată în 2025” autorul proiectului nu a propus/planificat soluții la această provocare și 

discrepanță, ci s-a limitat la constatarea că: „Acest lucru ar putea duce la o pierdere a încrederii 

investitorilor în sectorul energiei din surse regenerabile din Moldova”. Propunem ca autorul să 

introducă în proiect prevederi corespunzătoare (soluții), inclusiv ca: 

i) licențele pentru producția la scară largă a energiei din surse regenerabile să fie 

acordate în măsura necesară conform solicitărilor investitorilor, precum și  
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ii) să fie planificate riguros și organizate licitațiile pentru capacitățile de producție 

solicitate de producătorii de energie regenerabilă la scară largă”,  

iii) după caz, și dezvoltarea infrastructurii care să asigure preluarea în sistem a 

tuturor capacităților produse de energie regenerabilă.  

În caz contrar, investitorii în domeniu se vor reorienta pe alte piețe, creând 

pericolul să nu fie atins nici obiectivul actual de 410 MW în 2025 de energie din surse 

regenerabile. 

Cuvintele „Autonomiile locale” (entitatea de implementare) din tabelele proiectului, urmează 

a fi substituite cu cuvintele „autoritățile publice locale”. 

Susținem promovarea proiectului, cu luarea în considerație a observațiilor și 

propunerilor menționate. 

  

Cu respect, 

 

Viorel FURDUI 

Director Executiv al  CALM 
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